

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . K 20.—  
NEGYED ÉVRE K 55.—  
FÉL ÉVRE . . K 110.—  
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

## Az alkotó munka felé

A kormányzó pártok hivatalosan is proklamált megegyezése egy csapásra elfújta a kormányválságról terjengő híreket. A politikai égboltozaton újból hajnalodik a megértés nappala s erős a remény-ségünk, hogy most már párt-differenciákat és személyi kivánságokat félre téve, egy akarral fog össze a nemzetgyűlés az országmenetelés nagy munkájára.

Nem szükséges, hogy a pártok elveszítsék eredeti karakterüket. A megoldás módjaira nézve lehetnek jóhiszemű véleménykülönbségek, amelyeknek kölcsönös kicserélése csak használhat az országnak. A pártok nyugodtan megtartják továbbra is azt az álláspontjukat, ahonnan a lakosság egy-egy nagy rétegének érdekeit manifesztálják. Nem szabad azonban megengedni, hogy a szükséges tárgyalgosságot teljesen nélkülöző Part pour Part öklelőzések terméketlenül kátyujába fordítsák újból a nemzetgyűlés szekerét. A nemzet osztatlan egészét érintő nagy kérdésekben nem lehet és nem szabad a párt-torzalkodásnak szóhoz jutnia.

Bizony, minden magyar ember összeszorult szívvel látta, hogy a legnehezebb napokban, amikor a belső front egységét kellett volna mutatnunk kifelé, a nemzetgyűlés nem mutatta azt az összeforrottságot, amely nélkül a külsőben álló sorsdöntő elhatározást megtennünk lehetetlen volna.

Minél fenyegetőbb és borúsabb a külpolitikai horizont, annál égetőbb szükség, hogy az ország belső politikája szilárd egységben támassza alá a kormány kifelé irányuló tevékenységét. Külpolitikai helyzetünk parancsolóan megköveteli a nemzetgyűlés egységét s ezért örömmel kell fogadnunk a versengő pártok jobb megfontolását.

Az immár frázissá koptatott intelmet, hogy — ne mard egymást magyar, amikor ugys léged mar mindenki, — fölösleges újból leírni. Bizonyos, hogy ennek a belátása amugy is ott él minden igazi magyar lelkének mélyén s reméljük, hogy ez a belátás vezéricsillaga lesz a jövőben a nemzetgyűlésnek is és az alkotó munka megindítását nem fogja többé késleltetni a pártos visszavonás.

## Apponyi zászlóbontását várják Politikai népgyűlés Jászberényben

Budapesti tudósítónk jelenti: Beavatott forrásból úgy értesül Az Est, hogy június 6-án Jászberényben politikai népgyűlés lesz, amelyen megjelenik Apponyi Albert gróf, aki ezuttal lép ki eddigi passzivitásából. Apponyi a népgyűlésen nagy beszédet mond, amelyben bírálni fogja a politikai helyzetet és úgy a belpolitika, mint a külpolitika kérdéseiben részletes programot mond.

## Elrendelték a választásokat a csonka kerületekben

Budapest, május 18. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök délelőtt 11 órakor nyitotta meg. Bejelentette, hogy átirat érkezett a belügyminisztertől a nemzetgyűléshez az idegen megszállás alól felszabaduló kerületekben kiírandó választások tárgyában.

Az átirat szerint a következő kerületekben lesz választás: Elek, Mezőkaszony, Beregszász, Biharkeresztes, Cséffa, Nagyszalonta, Palánk, Székelyhid, Baltonya, Nagylak, Kisvárd, Csenger és Nagykároly.

Az átirat folytán a nemzetgyűlés elhatározta, hogy felhatalmazza az elnököt a választások kiírására szükséges intézkedések megtételére.

Apponyit erre az útjára számos képviselő elkíséri és pedig a most megalakult Egyesült keresztény nemzeti kisgazda- és földművespárt soraiból. Ez a párt Apponyi zászlóbontása után nyomban csatlakozni fog hozzá és azt hiszik, hogy ezzel egy olyan folyamat fog megindulni, amely megadja a nemzetgyűlés végleges képét.

10 perces szünet után hitelesítették a jegyzőkönyvnek a választások elrendeléséről szóló részét.

Ezután harmadszori olvasásban is elfogadták

### a miniszterek felelősségéről

szóló törvényjavaslatot, majd

### a székesfővárosi törvényhatósági bizottság újjáalakításáról

szóló törvényjavaslat került tárgyalásra.

Haller József előadó ismerette és elfogadásra ajánlotta a javaslatot.

Az ülés tart.

## Praznovszky követ Párisba utazott

### Pénteken válaszolunk a legfőbb tanácsnak

Budapesti tudósítónk jelenti: A magyar béke delegáció és a kormány áttanulmányozta az entente-től kapott békeszerződést. A békeszerződéshez fűzött kísérő levél értelmében a magyar béke delegációnak legkésőbb pénteken nyilatkoznia kell, hogy van-e meghatalmazása a magyar kormánytól a békeszerződés aláírására. Praznovszky István rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a béke delegáció jöttikára visszautazott Párisba, hogy ott közlést legyen a béke konferencia előtt.

### Az amerikai sajtó a magyarság tiltakozásáról

Páris, május 18. (A M. T. I. szikratávirata.) A New York Herald hosszabb tudósításban számol be Budapest lakosságának május 13-iki tüntetéséről, melyen Magyarország megcsönki-

tása ellen tiltakozott. A cikk címe: »A magyarok az Egyesült Államok segítségét kérik.« A tudósító leírja, hogy május 13-án ezer meg ezer magyar tüntetett és kijáltványt intézett az Egyesült Államok népéhez, melyben az elszakítandó ország-részek lakossága nevében kéri az Egyesült Államok rokonszenvét a rabló béke ellen. Kossuth Lajos népe kéri Washington népének erkölcsi támogatását. Az impozáns menet zenekarokkal és zászlókkal az ország ház elé vonult és onnan a városligeti Washington-szobor elé.

### Magyar-lengyel árucseré.

Budapesti tudósítónk jelenti: A magyar-lengyel áruforgalom lebonyolítására magyar részvénycsoporthoz van alakulóban. A vállalkozás élére Burián István báró volt közös külügyminiszter kerül.

## Bokányi Dezső a jászberényi törvényszék előtt 120 vádlott

Jászberény, május 18. Az itteni törvényszék előtt már egy hete folyik Bokányi Dezső volt népbiztosnak és 120 vádlott társának bünpöre. A vád az, hogy a vádlottak Bokányi Dezső felbujtására sortűzet adtak a népre és a sortűznek több halott és sebesült lett az áldozata.

A főtárgyaláson Bokányi Dezső azzal védekezett, hogy őt díszszónoknak rendelték Jászberénybe, ahol néhány perces beszédet mondott. Beszédében arra hívta fel a lakosságot, hogy minden fegyverfogható ember álljon be a vörös hadseregbe, hogy kiverhessék az ellenséget. Beszédébe többen közbekiáltottak, hogy nem mennek, mert nincsenek megelégedve a mai renddel. Ebből szóváltás keletkezett, majd több sortűz dördült el és neki is futva kellett menekülni lakására. Bokányi tagadja, hogy gyilkosságra bujtotta volna fel a katonákat.

A tárgyalást egész héten folytatják és ítélet csak a hét végére várható.

## Százmillió korona az éhező magyar gyermekeknek

### Az amerikai magyarok gyűjtése

Az amerikai magyarok megható önfeláldozással, igaz magyar nagylelkűséggel sietnek idehaza nyomorgó véreik segítségére. Az ideérkező amerikai magyar újságokból mind hatalmasabb arányokban bontakoznak ki előttünk az ő körükben megindított segítő-akciók hatalmas méretei: az Amerikai Magyar Népszava legutóbb ideérkezett száma már majdnem négyszázezer dollár, a mi pénzünkben mintegy százmillió korona adományt mutat ki, amelyet az éhező magyar gyermekek felsegítésére adtak össze Amerikába szakadt honfitársaink.

Az Amerikában megszokott hatalmas újság-lapokon egész hasábokat tesz ki az adományok felsorolása. Csupa magyar név, mellettük a legkülönbözőbb összegek: egy dolláros adományok, mellettük nem egy helyen ötszáz és ezer dolláros adakozók; egy kimutatásnak a végösszege meghaladja a husz-

ezer dollárt. A gyűjtés végösszege 380,241 dollár volt a kimutatás megjelenésekor; azóta már biztosan tovább jelentékeny összegekkel szaporodott ez. A valuta-viszonyoknak legálább ezen az egy ponton jó hatását tekintetbe véve, oly nagy összeg ez, amely még mai nagy nyomorúságunk mellett is igen számottevő; számtalan és számtalan éhező magyar gyermeknek biztosítja hosszú ideig a mindennapi ebédet, az amerikai magyarok jótékonyága számtalan kicsorduló könnyet töröl majd le, sok súlyos gond terhét veszi le aggó anyák, naphosszat dolgozó apák válláról.

Az adakozásban résztvesz különben az amerikai magyar társadalom is. A kimutatásban szerepel a Hoover-bizottság 25,000 dolláros és a Joint Distribution Fund 50,000 dolláros adománya is.

## Divatos gyapju mosó szövetek

naponta érkeznek, olcsó szabott árak mellett beszerezhető

**RÖTH ADOLF,**  
Piac-utca 77. szám.

## A székely hadosztály a forradalmak alatt

R. Kiss István dr. előadása

Gazdag műsorral tartotta meg a Debreczeni Székely Társaság a hó 17-én harmadik propaganda-előadását. A vármegyeház dísztermét előkelő közönség töltötte meg és Dankó Jenő dr. egyetemi tanár elnöki bejelentése után a ref. tanítóképző intézet ének-kara Oláh Károly «Fohász» című művét énekelte Tóth János precíz vezetésével. Ugy ez az ének-szám, valamint a «Mi a haza» című melódra keretében énekelte kisebb darabok kifogástalansága azt bizonyítja, hogy Tóth János nagy odaadással foglalkozik a ref. tanítóképző intézet ének-karával.

Azután R. Kiss István dr. egyetemi tanár, a Székely Társaság társ-elnöke tartotta meg igen érdekes és a történelmi valóságnak megfelelő előadását. Elyonultatta előtünk a székely hadosztály egész szereplését a forradalom első napjaitól egészen a szomorú, de tisztességes fegyverletételig. Vázolta, hogy mily nehéz helyzete volt a székely hadosztálynak kezdettől fogva, mert fegyvert, felszerelést nem kapott és mindig úgy kezelték, mint megbizhatatlan, ellenforradalmi elemet.

Ezen nehézségek dacára is a székely hadosztály megtartotta intaktaságát, egységét és az egyedüli alakulat volt, mely a nemzeti eszme és Magyarország integritása mellett végig kitartott. Ez is pecsételte meg aztán a sorsát, mert előlrol az oláhok, hátulról a vörösök által megtámadva, 1919 április 29-én a fegyvert le kellett rakniok és ezután Magyarország teljes megszállásának semmi akadályát nem volt.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Abrányi Emil «Mi a haza?» c. költeménye következett, melyet nagy hatás mellett Dávid Géza dr. szavalt gyönyörű színezéssel és díttről Puskás Irmuska kísért zongorán

kifogástalanul. Utolsó szám volt a múlt előadásról elmaradt vonós-egyenes, melyet Nádasdy József (I. hegedű), Jakucs István (II. hegedű), Kollwenz Rezső (mely hegedű), Galánffy György (gordonka) játszottak gyönyörűen és pompás összjátékkal.

A következő előadás május 21-én délután 6 órakor lesz, melyen székely dalokat énekel a ref. leánynevelő intézet ének-kara, előadást tart Tanács Béla dr. egyetemi tanár «Erdély kulturájáról» és népdalokat játszik Halmas Rezső, Kiss Béla zenekarának kíséretével. Előadás után kisorsolás alá kerül 14 db gyönyörű festmény, melynek sorsjegyei vásá-

rolhatók Aszmann és Mentze üzletében dronként 10 koronaért. Kérjük az érdeklődőket, hogy tekintettel a rótekonny célra, sorsjegyeiket idejökön kiváltani sziveskedjenek.

Ujabbban érkezett  
**gyapjuszövetekben**  
nagy választék a  
**Feldheim Testvérek**  
kizárólagos posztóáruházában  
**Király-utca 4. szám.**

## Enver pasa Batumban

**A kisázsiai fölkelés sikerei. - 50.000 főnyi orosz sereg csatlakozik Musztafa Kemalhoz**

Berlin, máj. 18. Angol jelentések szerint Enver pasa Batumba érkezett. Utvenerer orosz katona utban van Georgia felé, hogy ott Musztafa Kemal pasa csapataival egyesüljön. A batumi idegen missziókat a szerb misszió kivételével, internálták.

## Uj Nitti-kormány

Berlin, máj. 18. Mint a *Vossische Zeitung* értesül Luganóból, az olasz király Nitti miniszterelnököt ismét megbízta a kabinet-alakítással.

## Az osztrák-magyar bank

Budapesti tudósítónk jelenti: A jegybank főtanácsa holnap Bécsben fontos ülést tart, melyen a június 2-ára összehívott

közgyűlésen teendő előterjesztések felől is tanácskoznifognak. Bécsből Budapestre érkezett közlés szerint a tanácskozás fontos elhatározások történnének az osztrák-magyar bank jövődó helyzetére vonatkozólag.

## Amerikai élelem Bécsnek.

Bécs, március 18. A közlelmezési hivatal közlése szerint megérkezett Triesztbe a harmadik gőzös, amely 6500 tonna amerikai lisztet hozott. Nagyobb jugszláv küldemények is utban vannak. Ennek következtében lehetséges lesz, hogy a pünkösdi vasárnapjával kezdődő héten a fejkvótát fél kilogrammra felemléjk.

## HIREK.

### A Területvédő Liga ünnepe Debreczenben

Magyarország Területi Épségének Védelmi Ligája jövő vasárnap nagyszabású ünneppel és népgyűléssel fog tüntetni Debreczenben a békeszerződés és a rajtunk elkövetett rettenetes igaztalanság ellen.

A Liga harminc tagu küldöttséggel fogja képviseltetni magát az ünnepeken, amelynek vezetője Ajtay József ügyvezető elnök lesz, tagjai lesznek a küldöttségnek Milotay István dr., az Uj Nemzedék szerkesztője, Sonntagh Tamás dr., Okolicsányi László, Karafiáth Jenő dr. államtitkár, Neubauer Gyula dr., Csilléry András dr. volt miniszter, Bodor Aladár, Czettler Jenő, Kovács J. István államtitkár és mások.

A terbebevett ünnepeken szerepelni fognak Némethy Ella és Toronyi Gyula, az Operaház tagjai, és Bakó László, a Nemzeti Színház művésze. Az ünnepegy részletes programját később fogják ismertetni.

**200.000 nél több menekült-ről kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyegeket!**

Az új lakbérrendelet és a kereskedők. A Debreczeni Kereskedelmi Csarnok választmányi ülésén foglalkozott az új lakbérrendeletnek a kereskedőkre vonatkozó intézkedéscélvel és elhatározta, hogy a Kereskedő Társulattal karöltve sürgősen lépéseket tesz az illetékes tényezőknél, hogy az üzleti helyiségek béremelésénél a kereskedők érdekei kellőképpen megővassanak. Felhívjuk tehát Debreczen összes kereskedőit, hogy béremelési panaszaiikkal egyenesen a lakásügyi bírósághoz forduljanak, ahol azok objektív elbírálásban részesülnek.

Jön a cseh rekompenciós áru. Megemlékeztünk már arról, hogy Zöld József lb. tanácsnok, a közlelmezési ügyosztály vezetőjének kassai küldetése várakozáson felüli jó eredménnyel járt. Zöld tanácsnok négy hét előtt utazott el Kassára s nem sokára táviratilag értesítette a várost, hogy az üzletet lebonyolította, de vagonhiány miatt nem indíthatja utnak a szállítmányt. Hetekig volt kénytelen e miatt Kassán vesztegelni, míg ma újabb értesítés érkezett, hogy sikerült megfelelő számú vaggont szereznie. A szállítmány május 20. és 25. között érkezik meg Debreczenbe.

Motorbenzin a gazdáknak. A földmívelésügyi miniszter a helybeli mezőgazdasági üzemek részére motorbenzint utalt ki kilogrammonként 40 koronás árbán. Azon termelők, akik e benzinre igényt tartanak, kiutalás iránti igényüket Csapó-utca 15. sz. a. lisztirodában e hó 22-ig jelentsék be.

Összeírják a menekülteket. A Magyarország ellenséges megszállás alatt lévő területeiről kiutasított vagy elmenekült lakosság személyesen vagy írásban mielőbb jelentkezni tartozik a jelenlegi letelepedési helyéhez legközelebb eső m. kir. menekültügyi kirendeltségnek, nyilván tartásbavétel céljából. Írásbeli jelentkezésnél a név, életkor, eredeti lakhely, a menekülés időpontja, a jelenlegi lakhely és foglalkozás, valamint a családi állapot is feltüntetendő.

A barakvásárlások ügye. Az ismeretes barakvásárlási ügy körül fölmerült bonyodalmak tisztázására a kormány egy bizottságot küldött Debreczenbe. A kiküldöttek ma kezdték meg működésüket. A tárgyalások, amelyeken a város részéről Magoss György dr. tiszti fő-ügyész és Vargha Elemér dr. lb. főjegyző vesz részt, még tartanak s előreláthatólag csak egy-két nap múlva fejeződnek be.

Kubikos munkásokhoz. A Hatóság Munkaközvetítő Hivatal felhívja az összes munkanélküli kubikos munkásokat és mindazon munkanélküli munkásokat, kik kubikos munkát elvállalni akarnak, sürgősen, lehetőleg azonnal jelentkezzenek a Hatóság Munkaközvetítő Hivatalnál (Miklós-u. 23. sz. a.) a hivatalos órák alatt 8-tól 2 óráig, hol részükre megfelelő alkalmazás biztosítva lesz.

Adomány. Grünbaum Pál részéről a népjóléti hivatalhoz juttatott 22 K-t köszönettel nyugtázom, a fennmaradt 50 K lebélyegezetlen pénzt hivatalunk pénztáránál átveheti. Debreczen város Népjóléti Hivatala.

A halálra ítélt vádbiztos. Budapesti tudósítónk jelenti: A budapesti büntető törvényszék Kramer Sándort, a forradalmi törvényszék vádbiztosát, többrendbeli gyilkosság és más büntettek miatt hetekkel ezelőtt halálra ítélte. Az elítélt kegyelemért folyamodott, a kegyelmi kérvényt azonban a kormányzó most elutasította. A halálos ítéletet holnap reggel hajtják végre.

A Divat Szalon és Die Dame május 15-iki számai megérkeztek a Hegedűs és Sándor részvénytársaság könyvkereskedésébe.

Ügyes varró- és kézilányok azonnal felvételmek. Kalapüzem Piac-utca 9. szám.

Értesítem a nagyérdemű hölgy-közönséget, hogy 5 évi francia fogásomból hazaérkeztem és angol és francia női divat salomon vezetését átvettem. Grünfeld Salomon, Péterfia-utca 19.

A hibák bányája. Régi hindu elbeszélés. Ára 10 K. Kapható: Hegedűs és Sándor részvénytársaság könyvkereskedésében.

Legrosszabb nyakkendőit is ujjá alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

A házasság. Gyakorlati, társadalmi és jogi megoldások a szükséges beadványokkal. Irta: Varga István dr. ügyvéd, tanár. Az igen vas-kos könyv ára 30 korona. Kapható: Hegedűs és Sándor részvénytársaság könyvkereskedésében.

**Férfi fehérneműeket**  
mérték szerint a legszebben készít  
**Herman Nándor, Hatvan-u. 31.**

**Gyermek-fehérneműek, apacsingek, trikók, kitűnő gummipelenkák, szalagok, Yambó-sapkák, szandálok, zoknik érkeztek** **Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházába** **SIMONFFY-UTCA 2. SZ.**

**Saját készítésű cipők**

legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen és méret után

**Grünwald cipőüzem**  
**SAS-UTCA 4.**

Kölcsönös-segélyző épület.

Komlós Divatház, megyeház mellett. Divat ruhák, pongyolák, aljak nagyválasztékban.

A közeledő pünkösdi ünnepekre való tekintettel kérjük a n. é. hölgyeket, kiknek szalma és tagál kalapja már nálunk van, hogy a modellek kiválasztása céljából mielőbb befáradni szíveskedjenek, hogy a kalapokat az ünnepig módunkban legyen elkészíteni.

Egyben tudatjuk, hogy a hét végéig átfőrtésre átadott női s férfi kalapok az ünnepig elkészítettek. Kalapüzem, Piac-u 9. sz.

## Derecskén,

fő-utcán szilárdan épült több lakásból álló **emeletes ház** egy hold belsőséggel, melléképületekkel **eladó**. Értekezni lehet: **URAY GYULA igazgatótanítónál, Derecskén**

## SZINHÁZ.

### Vigszínház.

Csütörtök: Szerlem vására, amerikai történet. Bemutató.  
Péntek: Szerlem vására.  
Szombat: Szerlem vására.  
Vasárnap: Szerlem vására.  
Hétfő: Iglói diákok, énekes vigjáték.

A színházi iroda hírei. — Sláger bemutató a Vigszínházban. Nagyszabású bemutatója lesz csütörtökön a Vigszínháznak. A Szerlem vására amerikai történet, mely az utóbbi idők legszenzációsabb újdonsága, csütörtökön kerül bemutatásra. A Vigszínházban ezzel kezdődnek meg a rendszeres előadások. Laviniát csütörtökön és pénteken T. Simkó Gizi, szombat és vasárnap Kovács Lulu játssza. Jegyelővét a Vigszínház pénztárána. — Iglói diákok. Farkas Imre bájos énekes vigjátéka pünkösdi hétfőjén kerül színre a Vigszínházban elsőrendű szereposztással. — Bihar Ákos bucsuestélye. Május 25-én, kedden tartja meg Bihar Ákos, a debreceni közönség kedvence, bucsuestélyét a Csokonai-színházban. A szerelt művész gazdag és változatos műsort állított össze csupa értékes és művészi számokból, melyek egytől-egyig ő maga ad elő. Az est iránt elképzelhetően nagy az érdeklődés. Jegyek a mai naptól kezdve a Csokonai-színház pénztárána előre válthatók.

Miss American IV. Negyedik rész: Veritas! Csütörtökön mutatja be az Uranai. Jegyelővétel délelőtt 10—12-ig, pénztárnyitás délután 4 órakor.

Harc a milliokért. Dráma, 5 felvonásban, francia művészek kitűnő játékával, nagy sikert aratott a tegnapi bemutató az Apollóban.

A töviskoszoru. Dráma 4 felvonásban. Carola Toelle kitűnő alakítást nyújt. Ma utoljára mutatja be az Urania.

Robert Warwick, Newyork legkedveltebb filmszínésze játssza a főszerepet. A dilettáns gonoszlevő című amerikai detektív-történetben; ezenkívül a Z-sugarak című 3 felvonásos farsangi tréfa kerül ma utoljára az Arany Bika-mozi műsorára.

## SPORT.

Budapesti football-csapat Debreczenben. A DKASE. vezetőségének sikerült jelentős áldozatok árán lekötni a pünkösdi ünnepekre a Budapesti Vivó és Atletikai Club csapatát, mely vasárnap a DKASE., hétfőn pedig a Vasutas Sport Club csapatával fog mérkőzni. Mindkét mérkőzés színhelye az üggető-téri sporttelep lesz.

Barátságos mérkőzés. A DKASE. üggető-téri sporttelepén ma délután 6 órakor a KITE. jóképességű csapata a DKASE. kombinált csapatával nyilvános mérkőzést tart. Belépődíj 2 korona.

A DKASE. football-szakosztálynak vezetősége felkéri tagjait, hogy

**Autogén hegesztések, automotor és mindenféle gazdasági gépjavitások. ....**  
**Gazdasági gépalkatrészek állandóan raktáron.**

e hó 19-én, szerdán este fél 9 órakor a központi kávéház külön termében megtartandó szakosztályi ülésen feltétlenül megjelenni szíveskedjenek.

## A püspök atyafisága

— Regény. —

Irtá: IVÁNYI ÖDÖN. (82)

Kanut hagyta beszélni Fülöpöt. Az ígéretet, hogy a nyolevanezer forint egy harmadát ő fizeti majd ki, az olyan játékos nagyozolásának vette, ki tele érzi a zsebét s e fölötti elégtelenségében eget-földet hajlandó ígérni.

Csak másnap tudta meg, hogy Fülöp nem tréfált. Kanuttól egyenest Gridi Biáshoz ment s átadta annak a nyolevanezer forint egy harmadrészét. A vén örmény épp úgy tudta, mint Kanut, hogy az összeg, amit elfogadott, a »véres« és »megátkozott« pénzből való. De ő biz nem csinált belőle nagy dolgot.

A pénz olyan, mint a királyok — szokta volt mondani — akármilyen történet velük, akárhova kerülnek, azért mindig királyok maradnak. A pénznek és a királyoknak ninesen karakterük. Elrongyosolhatnak, ütött-kopottá, piszkossá lehetnek: de értékük és méltóságuk változatlan marad.

Mindazáltal nem szívesen fogadta el a pénzt. Azt a nyolevanezer forintos váltót egy erős kötelek gyanánt tekintette, a mely Kanutot a házához fűzi. Nem örömmel látta, hogy a kötelek lazul. Mikor Kanut váltót adott a kiváltott műkinesekről: a bankár ismerve Kanut viszonyait, tudta, hogy a váltótörlesztés nem lesz könnyű munka. De tervei éppen azt kívánták, hogy ezt az emberi anyagi függésbe hozza a házához.

Biás tisztában volt azzal, hogy előbb-utóbb miniszter lesz Kanut. Most, mikor még csak államtitkár volt, akarta őt megnyerni magának. Egy minisztert már nehezebb megfogni. A bankár a spekuláló szellem gyakorlati fantáziájával rajzolta maga elé, hogy mi lenne akkor, ha egy olyan népszerű, telivér államférfi, mint Kanut és egy olyan erős pénzember, mint ő, egymás vállát használnák az emelkedés lépcsőjeül.  
(Folyt. köv.)

## Linoleum-áruházba

megérkezett asztali, padló-linoleum szőnyeg és függöny, gummikabát, házleipó, szandál gummisarok és más cikkék, melyet a megszokott szolid gyári árban árúsít

## Haas Lipót linoleumáruház

Ferencz József-ut 58. sz.  
(Megyeház mellett)

## Tűzifát

minden mennyiségben házhoz szállítok, ölenként és aprítva métermázsanként!

## Polyánszky Oreszt

tűzifakereskedő, Piac-utca 58. szám és Miklós-utca végén Szoboszlai-ut 1. sz. a. Faszén ugyanott kapható.

## Olesón vásárolhat!

rövid- és norinbergi árut. Dohányzó cikkek és ruhafesték különlegességek állandó nagy raktára

## Dávid Ferencz

rövidáru nagykereskedő  
HATVAN UTCA 9 SZÁM

## Óra- és ékszerjavító műhely

Hunyadi-utca 12. sz.  
8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészíték

## KOHN MÓR.

## Galyfa

ölenkénti haza szállítva  
K 400 — megrendelhető

## Kemény Bela és Tsa

tűzifa kereskedése,  
Pesti utca 2. sz. és Piac-utca 72. sz. II. em.

### MEGHÍVO.

A Derecskei Kereskedelmi Részvénytársaság folyó év június hó harmadikán

### rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak. Az Igazgatóság.

### TÁRGY:

1. Alapszabálymódosítás.
2. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
3. Igazgatósági tagok választása.

A közeledő pünkösdi ünnepek alkalmával ajánlom a következő ujonnan érkezett áruimat:

Hajcsattok, oidal fésűk, fésűáruk, mamuszok, komodo-cipők, fatalpú szandálok, ruhafesték minden színben, Pyram, Erdal, Mágnes, Fedák, Kürti fekete és sárga krémek, fehér vászoncipő tisztító, cigaretta-papírok, tűzkövek, Ia. cérna, selyem főt- és egész fűzők, valódi Klein-féle mosdószappanok, ostorok, ostornyelek, bőr és vastalpvédők. :: ::

## Frank Ernő

Csapó-utca II. szám.

## Ruha-festékek,

cipőkrémek sárga és fekete. Riz-Abadie és Valdes cigarettapapír 120-as, 3-as Ghaza-hüvely, állványpapír, Yes toilette szappan és puderek érkeztek a

Közszükségleti Áruházba  
Csapó-utca 9.

## Tölgy- és akác tűzifa

ölenként és aprítva házhoz szállítva, valamint szőraz, aprított vegyes galyfa főzéshez igen alkalmas. Ölenként 850 korona árban kapható ::

## EMERICH VILMOS

tűzifakereskedőnél.

Központi iroda: Hatvan-utca 10.  
Telep: Győrségi-u. 8. szám.  
Csapó-utca mellett.

## Téli

## szalámi

Francia szardíniák, cukorpótló, likőr, rum, cognac, pecsenyeborok, csokoládé és mindenemű csemege nagy választékban  
**Spiró Sámuelné**  
fűszer- és csemegeüzletében,  
Szent Anna-utca 5. sz.

## Különleges forgalom

Bécsből és más osztrák állomásokról. Csehszlovákia, Schweiz, Olaszország és Franciaországból közvetlen  
waggonokban biztos kísérel mellett.

## CARO és JELLINEK által

**Wien I.,** **Budapest,** **Prag,** **Triest,**  
Deutschmeisterplatz 4. V. Arany János-u. 34. Biskupska 7. Via Trento 16.  
**Passau,** **Karlsbad,** **Buchs,**  
Sedanstrasse 31. (a porcellán forgalomnak.) (osztrák-schweici határ.)  
Képviseli Debreczenben **Rosenberg Albert özv. és fiai**  
utóda: **Hechtmann és Társa szállítók.**

**Vértesy Testvérek**  
Debrecen, Hatvan-utca 53.

# BÁLINT SÁNDOR

műbutor- és épületasztalos műhelye: Csapó-u 11.  
Elvállalok mindenféle asztalos munkát. Modern háló- és konyhaberendezés készen kapható.

# Rézgálicot

prima minőségűt 100 kg-os ingyen hordókban ab Budapesten, árban kg-ként 42.50 kor. szállít

**STARCK MICHAEL & Co.**  
BUDAPEST, V., TÜRÖR-UTCA 2.

Telefon 91-39. Sörgőnyom: Stamicó

# Értesitem

ugy a debreceni, mint a vidéki fodrász mester urakat, megjött a valódi

„SCHUTZER“ borotváló szappan  
Bármilyen mennyiségben kapható

**FEUER DANIEL** pipere és rövid-áru kereskedése  
**CSAPÓ-UTCA 26. SZ.**

# Gépolajok

cséplőolaj, hengeroilaj, motor-hajtóolaj, stb. :: **Kocsikenőcs, gépszir** minden mennyiségben azonnali szállítással kapható

**RENNER NÁNDOR** olaj és zsiradék nagykereskedő,  
Budapest, VI., Nagymező-u. 28.

# SILVIA ruhafesték

minden üzletben kapható.

Gyári főrak ár

**Fleischer Mór**  
nagykereskedőnél  
**HATVAN-UTCA 15. SZÁM.**

# Carbolineum

creolin, kocsikenőcs prima kapható

**Weisz** festéküzletében,  
Hatvan-u. 8. sz.

# Bevásárlók figyelmébe!

Ajánlok la. **frakkövet**, la. **raffiat**, kényvirágot, szőlőkötöző zsinetet, kocsikenőcsöt, budai földet, Hungáriakéket, cipőkrémet, kékvizet, boraxot, ruhafestéket minden színben, légyapírost, pipere-szappant, »Lilium« fehér cipőtisztítót, Riz-Abadie papírt, különféle cigaretták hüvelykeit, fűgét, mazsolát, szilva- és gyümölcsízeket, mustárt, Szent János kenyereket, gyertyát, Franck- és Sztikávé, szappanfőző zsirszóda, fondant-cukorka.

Viszonteladóknek árengedmény !!

**LINDENFELD J. JENŐ**  
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő DEBRECZEN,  
Dégenfeld-tér 7. szám.

# 80% ecetsav, kénpor

Ia fehér paraffinverviva 75 korona, szappan, paraffin 52/54 befőzőpergament, kávé, tea, berberdatolya, kakao, szardínia, Ia szalmavilág ajánl.

**ÉLÉSTÁK** Kereskedelmi R.-T. BUDAPEST,  
V., Nádor-u. 11. Telefon 149-48

# Friss datolya,

füge, cukorka, csokoládé, csemege és fűszer-áru olcsó naplárón beszerezhetők ooo

**CSEERNYI JÓZSEF** üzletében,  
**Piac-utca 6.**

„FRICZI“ kalapszalokban  
óriási választékban a legjobb kalapok kaphatók. Olcsó szabott árak. — Városházával szemben. —  
**PIAC UTCA 31 SZÁM.**

# Jégszóda,

szalakáli, fondant, cukorka, rézgálic, raffia és mindenféle fűszer-és gyarmatárakat viszonteladók a legolcsóbban szerezhetik be  
**FRIEDMANN SIMON**  
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél, **Arany János-utca 8 sz**  
Osztrák Magyar Bankkal szemben.

# APRÓ HIRDETESEK

## VÉTEL.

Veszek és adok mindenféle ékszer, aranyat, ezüstöt és drágaköveket. Krámer József, József kir. hereg-utca 3.

Ócska dímot bármilyen mennyiségben magas áron veszünk. — Cim a kiadóban.

## ELADÁS.

Röh folyadék lovak és birkák részére 1 kg 70 korona. Kapható

**Grósz Nagy Ferenc**  
Aranyegyszarvu gyógyszerárában — (Színház mellett)

## E adó

házhelyek: 200—300 négyszögöl területek a Gyermekmenhely mellett. — Mester-utca végén, Csige-kerti-utca és Balmazújvárosi-utca fronttal. Értekezhetni Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17.

## Országos

rendszerű 4 soros kaptárak elsőrangú kivitelben kaphatók a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaságnál.

## Eladó

a Sámsoni-uton, a Bójer-féle nagy ház mellett három házhely, 300—300 négyszögölök. — Értekezni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

## KERESLET.

### 40 éves

szakképzett megbízható keresztyén közhivatalnok vállalatnál vagy nagyobb üzennél délutáni állandó irodai vagy más alkalmazást keres. Adóüggyekben jártassággal bír. — Cim a kiadóban.

## VEGYES.

### 120 koronáól

kezdve kaphatók gyönyörű gyermekruhák a legfinomabb kivitelű dr. Hegedűsné Gyermekdivatházába Simonffy-utca 2. sz.

### Tanuló leányok

könyvnyomdánkban felvételnék.

# Bérlőknek és háztulajdonosoknak fontos és nélkülözhetetlen utmutató az új lakbéremelési rendelet

tájékoztató, hogyan és mennyivel szabad a lakbérket emelni. Magyarazatokkal ellátta: **dr. Buczy Ferenc** ügyvéd, Debrecen város Lakáshivatalának volt előadója. — **Ára 6 korona 60 fillér.**

Kapható: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR** irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében  
**Piac u. 34.** és az összes könyvkereskedésben.

**Fedák, Kürti, Mánás**  
cipőkrémek,  
**fénymáz,**  
gyári főraktár ::  
**Fleischer Mór,**  
Hatvan-utca 15.

# Szöllőgazdák !!

Nagy-mennyiségű **szőlőkötöző spárgát** sikerült beszereznünk, **feltűnő olcsó** árban kapható  
**Gyémánt Géza és Tsa**  
fűszernagykereskedőknél  
**DEBRECZEN, PIAC-UTCA 58.**

# Kovács József

fuvarozási vállalata elvállal áru és bármilyen fuvarozást stráffal és szekérral. Személyszállítást hirtővel helyben és vidékre.

Iroda: **Csapó-u. 8. sz.**

# Gyufa, zsirszóda,

**vaspor, füge,** valamint **mindenféle fűszer- és gyarmatárak** legolcsóbb be-  
vásárlási forrása

# KUPFER IGNÁC

liszt- és fűszer nagykereskedésében  
**Bádógos-utca 2. szám.**

Viszonteladóknek árengedmény

# Málnaszörp,

Fondant cukorpótló,

likőr, rum, cognac, pecsényeborok, csokoládé s mindennemű csemege nagy választékban kapható

# Burg Sámuel

fűszer és csemege üzletében,  
**Kossuth utca 19. szám**  
Csokonai-színházzal szemben.

# Cosmetikai intézetemet

Széchenyi utca 16. szám alól  
**Simonffy-utca 7. szám** alá

helyeztem át,  
kibővítve **hólgylodrással és manicur-szalonnal.**

Általítottok mindenféle arcborítást, szeplőt, májfoltot, pattanást 10 nap alatt. Hajszálakat arc-, mell- és karról legrovidebb idő alatt végleg kiirtom. Aromásra jutányos bérletben kapható

Felcél szerkesztő:

**Dr. HEGEDŰS LORÁNT.**

Kiadó:

**HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

**NŐI SZALMA ÉS TAGÁL, VALAMINT FÉRFI KALAPOK**

ujjalakítása

# KALAPÜZEM

8

NAP ALATT

**PIAC-UTCA 9.**

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.